
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1893. Första Kammaren. N:o I.

Sedan i kraft af § 49 regeringsformen och § 2 riksdagsordningen 
Riksdagen sammankommit till lagtima möte här i hufvudstaden 
måndagen den 16 jannari 1893 samt chefen för justitiedeparte­
mentet tillkännagifvit, att han jemlikt riksdagsordningens föreskrift 
samma dag till granskning emottoge de riksdagsmannafullmagter, 
i afseende på Indika sådan åtgärd kunde ifrågakomma, samman­
trädde Riksdagens Första Kammare i den uti Riksdagens hus för 
kammaren anordnade samlingssal

Tisdagen den 17 jannari
kl. 11 f. m.

Herr Reuterswärd framträdde till talmansbordet och yttrade:
Mine herrar! Ehuru den tid, som förflutit efter det vi senast 

åtskildes på detta rum, varit ganska kort, hoppas jag dock, att 
den varit tillräcklig att skänka oss alla stärkta krafter att åter 
börja det vigtiga riksdagsarbetet, hvartill jag nu helsar eder alla, 
mine herrar, välkomna.

Det är att antaga, att under innevarande lagtima riksdag

föromålens antal skall i väsentlig mån minskas, dels till följd af 
e lyckliga och vigtiga beslut, som fattades vid urtima riksdagen, 

då våra vigtigaste och mest invecklade frågor fingo en, såsom jag- 
hoppas, lycklig lösning, dels till följd deraf, att vi under loppet af 
de tolf senaste månaderna redan haft två riksdagar och nu stå i 
begrepp att börja den tredje. Derför hoppas jag, att den massa af 
framställningar och motioner, som varit betecknande för våra före­
gående riksdagar, nu skall i ganska väsentlig mån minskas. Men 
huru än härmed må gestalta sig, är jag viss derom, att denna 
högt ärade kammare skall, sin vana likmätigt, samvetsgrant och 
pligttroget, behandla hvarje fråga och skänka alla dem sitt bifall, 
hvilka kunna lända vårt land till ära, trygghet och sjelfständighet, 
samt på samma gång tillgodose en sund utveckling på det bestå- 
endes fasta och säkra grundval.

Ja, måtte så ske!
Med hjertat fullt af den innerligaste önskan, att Gud måtte 

bevara Konung och fosterland, förklarar jag detta Första Kam­
marens sammanträde öppnadt.
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Sedan herr ordföranden derefter intagit talmansplatsen, till- 
kännagaf herr ordföranden, att han pa grund af bestämmelsen i 
1 § 2 mom. af kammarens ordningsstadga anmodat kanslisekrete­
raren friherre A. Alströmer, att, till dess sekreterare blifvit utsedd, 
föra kammarens protokoll, äfvensom att herr ordföranden för till­
fället anstalt kanslibiträden och vaktbetjening till erforderligt 
antal.

Upplästes följande från Kong! justitiedepartementet ankomna 
skrifvelse:

Till Riksdagens Första Kammare.
Sedan till följd af riksdagsordningens föreskrift, att den, som 

blifvit till riksdagsman vald, skall, första gängen han efter valet 
till riksdag sig inställer, inför chefen för justitiedepartementet, å 
den dag Riksdagen sammanträder, sin fullmagt till granskning 
uppvisa, kungjordt blifvit, att chefen för justitiedepartementet 
komme att denna dag klockan 10 förmiddagen i nämnda departe­
ment till granskning mottaga de riksdagsmannafullmagter, i afse­
ende på hvilka sådan åtgärd kunde ifrågakomma, får jag härigenom 
meddela, att någon fullmagt af riksdagsman i Första Kammaren 
ej blifvit i omförmälta afseende till mig aflemnad. Stockholm den 
16 januari 1893.

Ant/. Östergren.
Albert Petersson.

Enligt § 2 i ordningsstadgan för kammaren anstäldes upprop 
af kammarens ledamöter, hvarvid såsom frånvarande antecknades:

friherre af Ugglas,
hans excellens friherre Bildt,
herr Almström,

» Björnstjerna,
» Tamm, 

grefve Lagerbjelke, 
herr Flach,

» Abelin,
» Wennerberg.
» Stephens, 

friherre Rappe, 
herr Groll, 
grefve Hamilton, 
herr Olsson,

» Tornerhjelm,

trafve Piper, 
err Sjöcrona,
» Rudebeck,
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herr Behm,
» Billing,
» Benedicks,
» Gill järn,

frefve Sparre, 
err Ryaing,
» Bergman.

Af ofvan upptagne såsom frånvarande antecknade ledamöter 
hade grefve Piper samt herrar Behm och Ryding anmält förhinder 
att i dag tillstädeskomma, hvarjemte upplästes följande ingifna 
läkarebetyg:

Att nerr grefve Gustaf Sparre under sista veckan varit sjuk 
i entero-colitis, att han nu är i det närmaste återstäld, men att 
han dock först om några dagar kan infinna vid riksdagen, intygas. 

Skara den 15 januari 1893.
A. H. Christenson, 

bataljons- och stadsläkare.

Att deltaga i den deputation, som enligt § 33 riksdagsordningen 
borde afgå till Hans Maj:t Konungen för att begära utnämnandet 
af talman och vice talman, hade af herr ordföranden utsetts föl­
jande tolf personer:

herr Anderson, F. Albert, såsom ordförande,
» Adelsköld,
» Almgren, Oscar, 

friherre Alströmer, 
herr Andersson, Gustaf,

» Cavalli,
» von Hedenberg, 

grefve Lewenhaupt, Erik, 
herr Odelberg, A. T.,

» Torelius,

frefveo Wachtmeister, 
err Åkerman.

Sedan den utsedda deputationen härefter afgått till kongl. slottet 
och efter en stunds förlopp återkommit, tillkännagaf deputationens 
ordförande, att Hans Maj:t Konungen behagat till talman i Första 
Kammaren utnämna f. d. statsrådet, riddaren och kommendören af 
Kongl. Maj:ts Orden m. m. herr Pehr Jakob von Ehrenheim och 
till vice talman kammarherren, kommendören med stora korset af 
Kongl. Vasaorden, kommendören af Kongl. Nordstjerneorden första 
klassen, m. m. grefve Nils Gustaf Alexander Sparre, af hvilka den 
förstnämnde nu åtföljde deputationen till kammaren.



5:o 1. 4 Tisdagen den 17 Januari.

Herr talmannen, som nu intog talmansplatsen, yttrade följande 
helsningsord till kammaren:

Mine herrar! Då Konungen äfven vid denna riksdag gifvit 
mig det dyrbara förtroendet att vara talman i denna kammare, 
anhåller jag att fortfarande få innesluta mig i eder vänskap och 
välvilja.

Härefter anmälde herr talmannen, att till erhållande af sekre­
terarebefattningen hos kammaren endast en sökande anmält sig, 
varande den ingifna ansökningen, som upplästes, af följande lydelse:

Till Riksdagens Första Kammare.
Härmed får jag vördsamt anmäla mig såsom sökande till sekre­

terarebefattningen hos kammaren under innevarande riksdag.
Stockholm den 16 januari 1893.

Adolf Wilhelm von Krusenstjerna, 
kanslisekreterare.

På framställning af herr talmannen beslöt kammaren att 
genast anställa val af sekreterare; och befanns efter valförrättnin­
gens slut dertill hafva blifvit utsedd:

kanslisekreteraren A. von Krusenstjerna med samtliga afgifna, 
eller 48 röster.

Herr Almström anmälde, att han infunnit sig vid riksdagen.

Herr talmannen yttrade, att han, efter samråd med Andra 
Kammarens talman, finge föreslå, att kammaren torsdagen den 19 
i denna månad ville företaga val af dels fyra ledamöter för att, 
jemte talmannen, tillsätta kammarens kansli och vaktbetjening, 
dels tre ledamöter för att deltaga i talmansöfverläggningarna, dels 
och två ledamöter att hafva inseende öfver Riksdagens kansli, 
äfvensom att val af ledamöter och suppleanter i de ständiga ut­
skotten måtte anställas nästkommande lördag den 21 i denna månad.

Detta förslag antogs.

Herr talmannen yttrade vidare, att han, enär kammarens 
sammanträden i allmänhet icke började tidigare än kl. 11 f. m., 
ansåge sig sig böra erinra derom, att det till nästa lördag utsatta 
sammanträde, i likhet med hvad jemväl förut varit brukligt, då 
val af ledamöter och suppleanter i de ständiga utskotten förrättats, 
komme att börja kl. 10 f. m.
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Kanslisekreteraren von Krusenstjerna fick härefter företräda, 
underrättades att han af kammaren blifvit vald till sekreterare 
och öfvertog protokollsföringen.

In fidem
Aug. Alströmer.

Herr Reuterswärd erhöll på begäran ordet och yttrade:
Jag tillåter mig hemställa, att vid innevarande riksdag antalet 

suppleanter från denna kammare i de ständiga utskotten måtte
bestämmas sålunda:

i konstitutionsutskottet .................................... 8
i statsutskottet.................  9
i bevillningsutskottet . . . •.......................... 8
i bankoutskottet...............................................6
och i lagutskottet . *............................. . 8

Denna hemställan bifölls.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Bergman un 
der fjorton dagar från denna dag.

Tillkännagafs, att Kongl. Haj:t genom offentligt anslag i nåder 
bjudit och kallat denna lagtima riksdags samtliga ledamöter att 
nästkommande onsdag den 18 innevarande månad kl. 11 f. m. in­
finna sig i S:t Nicolai eller stadens storkyrka samt att efter för­
rättad gudstjenst enligt § 34 riksdagsordningen begifva sig till 
rikssalen för att der inhemta hvad Kongl. Maj:t hade att Riks­
dagen meddela.

Kammaren åtskildes kl. l.os e. m.
In fidem

A. von Krusenstjerna.



N:o 1. 6 Onsdagen den 18 Januari.

Onsdagen den 18 januari.
Kammaren sammanträdde kl. IO.30 f. m.

Herr Rudebeck anmälde, att han infunnit sig vid riksdagen.

Herr talmannen och kammarens ledamöter afgingo kl. 10.51 
f. m. till storkyrkan, der riksdagspredikan hölls af komministern 
i Storkyrkoförsamlingen E. J. Holmberg. Efter gudstjenstens slut 
begaf kammaren sig till rikssalen, der äfven Andra Kammaren in­
fann sig.

Hans Maj:t Konungen öppnade riksdagen med det i protokolls- 
bihanget införda tal, hvarefter hans excellens herr statsministern 
Boström uppläste Kong! Maj:ts berättelse om hvad i rikets styrelse 
sedan sista lagtima Riksdags sammanträde sig tilldragit.

Herr talmannen framträdde derpå och yttrade:
Allernådigste Konung!

Då Riksdagens Första Kammare vid början af detta riksmöte 
frambär inför Eders Kong! Maj:t uttrycken af sin undersåtliga 
vördnad och upprigtiga tillgifvenhet;, följer den icke blott grund­
lagens bud, utan äfven hjertats maning.

Under den tid, som förflutit sedan den sista lagtima riksdagen 
afslutades, hafva två stora frågor, som länge sysselsatt Riksdagen, 
vunnit sin lösning, men tiden (jr städse färdig med nya frågor och 
sådana saknas icke ens inom de områden, som närmast beröras af 
de nyss fattade besluten. Hvad vår tid minst af allt medgifver är 
overksamheten; den manar oaflåtligt till arbete och inskärper, att 
på det redbara arbetet beror såväl mensklighetens som individens 
väl. Om det politiska arbetets resultater blifva i särskilda frågor 
meningarna ofta delade; men betraktar man detta arbete i sin 
helhet under längre tidsperioder, skall man tacksamt erkänna, huru 
mycket samhället derigenom gått framåt. Att fortfarande verka 
för ett älskadt fäderneslands sanna väl och söka främja dess 
trygghet, skall blifva fosterlandsvännens allvarliga sträfvan.

Med nedkallande af Guds välsignelse öfver Konung och 
konungahus, anhåller Riksdagens Första Kammare att i Eders 
Kongl. Maj:ts nåd och ynnest fortfarande få vara innesluten.
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Sedan Andra Kammarens talman derpå i denna kammares 
namn framfört dess undersåtliga vördnad till Hans Maj :t Konun­
gen, fingo talmännen hvardera mottaga ett exemplar af Kongl. 
Maj:ts nådiga proposition till Riksdagen angående statsverkets till­
stånd och behof, hvarefter ceremonien å rikssalen afslutades och 
Första Kammaren enligt beslut, fattadt före aftågandet från sam­
lingsrummet, åtskildes vid utgången från rikssalen kl. I.12 e. m.

In fidem
A. von Krusenstjerna.


